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 پاسخ است.  4ی گزینه -1

وراثتی مشخص  یوراثتی و ساختار مولکولی ماده یونگی انتقال مادهش، چگی و همکارانرو ایو گریفیتدر هیچ یک از آزمایشات  

 وراثتی همان دنا است.  یآزمایشات گریفیت مشخص شد که ماده  نشد. دقت کنید تنها در

 ها:  بررسی سایر گزینه 

 اسید تخریب نشد. ( دقت کنید در این مرحله نوکلئیک1ی گزینه 

 .  ه بوددنا از قبل کشف شد (2ی هگزین 

 دار دریافت شده بود. زمایشات ایوری، از باکتری پوشینهمورد استفاده در آ ی( عصاره3ی گزینه 

 پاسخ است.  4ی گزینه -2

 باشند.  ها را دارا میی اطلاعات وراثتی و انتقال آننید دنا و رنا هردو توانایی ذخیره دقت ک 

 :  هاگزینه بررسی سایر 

 د بین باکتری ها جابه جا شود ؛ مانند آزمایشات گریفیت( دقت کنید دنا می توان1 ینهگزی 

 ( دقت کنید این مورد برای رنا صادق نیست. 2ی گزینه 

 باشند. تیدی در دنا و رنا، تک فسفاته می های نوکلئو( واحد3ی گزینه 

 پاسخ است.  2ی گزینه -3

  است. موارد )الف( و )پ( صحیح 

 باشد. صورت سوال، سطح ساختاری دوم می  رمنظو 

 شود. ای دیده می ای و چند رشتهرشتههای تکسطح ساختاری دوم در تمام پروتئین الف(  

ها از سطح دوم آغاز شده و در سطح سوم  ها در بعضی قسمتدنبال شروع تاخوردگیپپتیدها بهپلیب( شروع ساختار سه بعدی   

 شود.تکمیل می 

 شود.  اند، مشاهده می تیدی که در ساختار اول ایجاد شدههای اشتراکی پپوم، پیوند در سطح دپ(  

 شود. ها در یاخته محسوب نمیختار نهایی پروتئینگاه سات( دقت کنید ساختار دوم، هیچ 

  

 پاسخ است.  3ی گزینه -4

 یدر هر رشتهشود.  دو دنای حلقوی مشاهده می   ا در هرر؛ زیباشدهای یوکاریوتی و پروکاریوتی می منظور صورت سوال، یاخته 

 . استر برابر استنوکلئوتیدی حلقوی تعداد نوکلئوتیدها با تعداد پیوندهای فسفودیپلی

 ها:  بررسی سایر گزینه 

همانن 4  و  1ی  گزینه  است  ممکن  کنید  دقت  نقطه(  یک  فقط  و  باشد  جهته  تک  دا  ی دسازی  نتآغاز  در  باشیم؛  لشته  فظ یجه 

 های هلیکاز« نادرست است.  ها« و »آنزیمهی»دورا

 های یوکاریوتی صادق نیست. ( این مورد برای یاخته2ی هگزین 

 پاسخ است.  3ی گزینه -5

ها سایر پروتئین  شود و همانندپس مولکول مرتبط با ژن محسوب می   آنزیم دنابسپاراز قدرت ویرایش دارد و نوعی پروتئین است؛  

سهساخت مش  ار  کهبعدی  کنید  دقت  دارد.  هیستون  خصی  جداکردن  در  هلیکاز  پیوندهای  آنزیم  لحظه  هر  در  و   دارد  نقش  ها 

می ه تخریب  را  دنا  از  بخشی  آنزیمیدروژنی  کنید  دقت  دکند.  ریبوزومهای  توسط  هلیکاز  و  سیتوپلاسم نابسپاراز  در  آزاد  های 

  اند. ساخته شده

 شناسی  زیست ینامهپاسخ
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 پاسخ است.  2ی گزینه -6

 ها می باشد.  وال آنزیمر صورت سمنظو  

 شوند. ر پی فعالیت رنابسپاراز ایجاد می اسیدی دهای نوکلئیکهای رناتن و آنزیمهای پروتئینی در پی فعالیت آنزیمالف( آنزیم  

 ای مؤثر هستند مانند پپیسن. یاختههای برونها در انجام واکنشب( دقت کنید برخی آنزیم  

 شوند. وجود در دنا ساخته می طلاعات مس اسا( هردو براپ  

   .  در کبد آمونیاک به اوره یت( برای برخی آنزیم ها صادق نیست؛ مانند آنزیم تبدیل کننده   

 پاسخ است.  4ی گزینه -7

نواسید را به ه آمیگیرد کای قرار می جایگاه فعال آنزیم ویژه   ، ساختار سه بعدی فعال رنای ناقل در  29  یه صفح  9( مطابق شکل   1 

 کند.می ای ناقل متصلرن

مربوط به    یههای دو پادرمزباشند. اگر مثلاً توالی متفاوت می   های رنای ناقل در ناحیه پادرمزه با همل( مطابق متن کتاب، مولکو2 

 قط در یک نوکلئوتید باهم تفاوت دارند.دو رنای ناقل ف ه اینباشد؛ در نتیج UAAو UAGصورت دو رنای ناقل به

 شود. رنا مشاهده می  یههای اولیقت کنید در این ساختار، تاخوردگی( د3 

      های مولکول رنای ناقل پیوند هیدروژنی تشکیل دهند، امانوکلئوتید  توانند با سایری پادرمزه نمی دقت کنید نوکلئوتیدهای توال  (4 

  مولکول رنای پیک پیوند هیدروژنی تشکیل دهند. (د دارای ریبوز )ریبونوکلئوتیدهاینوکلئوتی در طی ترجمه با وانندتمی 

 پاسخ است.  4ی گزینه -8

مرحلهت  به  مربوط  پپتیدی  پیوند  مر  یشکیل  دراین  است.  شدن  میطویل  تشکیل  پپتیدی  پیوند  ابتدا  ریبوزوم حله  سپس  شود؛ 

،  Eشود. بعد از خروج رنای ناقل از جایگاه  وارد شده و از آن خارج می  Eبه جایگاه  فاقد آمینواسید  ناقل  حرکت کرده و رنای  

 شود.  وارد می  Aرنای ناقل بعدی به جایگاه 

 ها:  بررسی سایر گزینه 

پلی ل شدن مشاهده میی طویدر مرحله  رناتن( حرکت  1ی  گزینه  ناقل در  شود. دراین زمان ممکن است  به رنای  پپتید متصل 

 مشاهده شود.   Pجایگاه

 Pه رنای ناقل از جایگاه  ست. در این مرحل شدن اطویل    ی، مربوط به مرحلهAو  P  ( اشغال همزمان هردو جایگاه2ی  گزینه 

 وارد می شود.  Eخارج شده و به جایگاه  

پپتید از رنای ناقل ی طویل شدن ممکن است پلی ی طویل شدن است. در مرحله شکیل پیوند پپتیدی مربوط به مرحله( ت3ی گزینه 

  متصل شود.   Aجدا شده و به آمینواسید رنای ناقل موجود در جایگاه   Pدر جایگاه 

 پاسخ است.  2ی گزینه -9

پپتیدی شروع به تشکیل شدن  ی پلیشود و رشتهی رنای پیک آغاز میواضح است که زمانی که ترجمهمطابق شکل کتاب درسی   

 شود.  ها نیز آغاز میخوردگی پروتئین د؛ تاکنمی 

 ها:  بررسی سایر گزینه 

 های موجود در کافنده تن صادق نیست.  ( برای آنزیم1ی گزینه 

 شود.  ی آندوپلاسمی متصل می از طریق زیرواحد بزرگ خود به شبکه ( مطابق شکل کتاب درسی، رناتن 3ی گزینه 

 هایی شوند؛ مانند پروتئینوارد میشود و به درون یاخته  ساخته می  دیگری  یط یاختها توسه( دقت کنید برخی پروتئین4ی  گزینه 

  شوند. بری به یاخته وارد می هایی که توسط درونشوند و یا پروتئین جا میهای گیاهی جابهکه از طریق پلاسمودسم بین یاخته

 پاسخ است.  4ی گزینه -10

های  ، در بخش 3  شناسیزیست   24ی  صفحه   2کل  شود. مطابق شل میاز رونویسی تشکیی آغنخستین حباب رونویسی، در مرحله 

 ، اما رونویسی از آن صورت نگیرد. است دو رشته از هم جدا شده باشندبعد از توالی راه انداز، ممکن 

 ها:  بررسی سایر گزینه 
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آغاز    یدر مرحله  همچنینکند.  ی توالی ژن حرکت مروی    بسپاراز برطویل شدن و پایان، رنا  ی( دقت کنید در مرحله1ی  گزینه 

 ی کند.)دقت کنید در مرحلهی ژن، بر روی مولکول دنا حرکت می نیز رنابسپاراز برای حرکت از توالی راه انداز و رسیدن به توال 

 .  شودی دنا مشاهده نمیی آغاز اتصال مجدد دو رشتهر روی توالی ژن نداریم.( در مرحلهآغاز حرکت ب

کنیم. دقت کنید در تمام مراحل، نوکلئوتیدهای سه فسفاته، ده می رنا را مشاه   یسه مرحله افزایش طول رشته  ( در هر2ی  زینهگ 

 شود.  ها شکسته می ر نتیجه پیوند اشتراکی بین فسفاتشوند؛ دبه نوکلئوتیدهای تک فسفاته تبدیل می 

قطع« در  طوری »بهاست. دقت کنید با توجه به کلمهان  یل شدن و پایطو  یرکت حباب رونویسی، مربوط به مرحله ( ح3ی  گزینه 

 صورت سوال، ممکن است ژن مربوط به رنای رناتنی یا رنای ناقل باشد؛ در نتیجه خروج رنای پیک معنا ندارد. 

   پاسخ است.  1ی گزینه -11

 : بررسی موارد 

رونویس  مثبت  و  منفی  تنظیم  در  مثلاً  کنید  دقت  رنالف(  ساخته شدی،  پیک  داراای  رشته ه،  ساخت سه  برای  لازم  اطلاعات                   ی ی 

 باشد.  پپتیدی میپلی

 ب( دقت کنید این مورد تنها برای رناهای پیک یوکاریوتی که دارای رونوشت اینترون و اگزون هستند، صحیح است. 

یوکاریوت  ( دقت کنید مطابقپ  ب  ن است ها ممکتوضیحات کتاب درسی، در  مانع   هرناهای کوچکی  و  پیک متصل شوند  رنای 

 رنای پیک شوند. یترجمه

و  مطابق شکل کتاب درسی، واضح است که  ت(    آغاز  از کدون  قبل  پیک،  توالی  همچنینرنای  دارای  پایان،  از کدون  های  بعد 

 باشد. دیگری می 

 پاسخ است.  4ی گزینه -12

همه  برای  افزاینده  توالی  کنید  ند  هاژنی  دقت  بل وجود  ژن ارد،  از  برای گروهی  تنها  مهای هستهکه  می ای   همچنین شود.  شاهده 

 های موجود در هسته، یک توالی راه انداز جود دارد. ی ژندقت کنید برای همه

 ها:  بررسی سایر گزینه 

 ارد. شی ند( دقت کنید توالی افزاینده برخلاف راه انداز، در اتصال رنابسپاراز به ژن نق1ی گزینه 

 تواند در تماس با دنابسپاراز در طی همانندسازی قرار بگیرد. ( توالی افزاینده نیز می2ی گزینه 

 شوند و در توالی نوکلئوتیدی رنا اثر ندارند. ز هیچ کدام جزئی از ژن محسوب نمی( توالی افزاینده و راه اندا3یگزینه 

 

 

 پاسخ است.  4ی گزینه -13

ی می باشد. فراورده   E.coliمطرح شده است و منظور تنظیم منفی رونویسی در باکتری   99لک در کنکور  پران  دقت کنید لفظ ا 

لاکتوز و ایجاد مونوساکاریدهایی مانند گلوکز، در    یها با تجزیهی لاکتوز است. این آنزیمهای تجزیه کنندهها، آنزیمنهایی ژن 

 ارند.  ای نقش دیاخته تنفس ایجاد مواد لازم برای

 ها:  بررسی سایر گزینه 

باشد؛ اما در شرایط ه به لاکتوز بیشتر از اپراتور می ( دقت کنید در شرایطی که گلوکز در محیط نباشد، تمایل مهارکنند1ی  هگزین 

 )به قید همواره در صورت سوال دقت کنید.(  وجود گلوکز، تمایل به اپراتور بیش از لاکتور است.

 روع شده است.با اتصال آنزیم رنابسپاراز به راه انداز شآغاز فرایند رونویسی ( 2ی هنگزی 

 شوند. شوند و رونویسی نمی های تنظیمی و بین ژنی محسوب می از و اپراتور توالی( راه اند3ی هگزین 

 پاسخ است.  3ی گزینه -14

مگی خالص خواهند بود. سایر  ها هباهم لقاح دهند، زاده  aabbccیا دو ذرت  هم و  با    AABBCCدقت کنید اگر دو ذرت  

 ها با توجه به نمودار کتاب درسی، صحیح است. گزینه



   13   زرندیاشکان  –علامه طباطبایی مجتمع  –زیست دوازدهم  1توای ترم جمع بندی محآزمون  

 

 پاسخ است.  3ی گزینه -15

انعقا  اختلالات  با  افراد  می در  که  دارد  وجود  بیماری  نوعی  کمبود  دی،  هموفیلی،  به  مربوط  کلسیم، Dین  ویتامتواند  کمبود   ،

 ریزد.م می های شدید به هریزیایستایی بدن در زمان خونها، همی این حالتریز و.... باشد. در همهمشکلات درون 

 پاسخ است.  3ی گزینه -16

به انگشت اشاره  )الل( مربوط  با  ی کوتاهاگر فرض کنیم دگره  )الل(  Sتر را  با    و دگره  بلندتر را  به انگشت اشاره   Rمربوط 

الل   مردان  جمعیت  در  دهیم،  الل   Rبر  Sنمایش  زنان  جمعیت  در  و  است  نتیجه  Sبر   Rغالب  در  است.  با    غالب  مردان 

  همچنین باشند. ی بلندتر می دارای انگشت اشاره RRتر و مردان با ژنوتیپی کوتاهدارای انگشت اشاره RS و SSهای  ژنوتیپ

 باشند.  تر می ی کوتاهدارای انگشت اشاره SSی بلندتر و زنان با ژنوتیپ  دارای انگشت اشاره RRو  RSزنان با ژنوتیپ  

 باشند.تر می ی کوتاهشاره، دارای انگشت ا(SS)و زنان دارای ژنوتیپ خالص و مغلوب   RS( مردان با ژنوتیپ ناخالص 1 

RSبلند    →SS بلند , RR RSکوتاه                                      :زنان→ , SS RR بلند →  :مردان →

باشند که در    RSو    RSصورت  دارد؛ در نتیجه والدین آن ممکن است به   RRی بلندتر ژنوتیپ شاره( پسر دارای انگشت ا2 

 باشد.تر می ی کوتاهی بلندتر و پدر دارای انگشت اشارهاین صورت مادر دارای انگشت اشاره

داشته باشد که در هر   SSیا    RS  تواند ژنوتیپاست که پدر او می   SSارای ژنوتیپ تر دی کوتاهنگشت اشارهرای ا( دختر دا3 

اشاره انگشت  کوتاهصورت  ژنوتیپ  ی  است  ممکن  فرد  مادر  و  دارد  است    RSیا    SSتر  ممکن  مادر  نتیجه  در  باشد،  داشته 

 داشته باشد.  (SS)ترو یا کوتاه(RS)ی بلندتر انگشت اشاره

و    RS  هایی بلندتر ژنوتیپ دارند و زنان دارای انگشت اشاره  RSو   SSهای  تر ژنوتیپ ی کوتاه( مردان دارای انگشت اشاره4 

RR  ای با ژنوتیپ  دارند. واضح است که هر یک از مردان و زنان فوق با هم آمیزش انجام دهند قطعاً امکان تولد زادهRS  

 دهد.ی بلندتر خود را نشان می تر و در دختران به صورت انگشت اشارهی کوتاهصورت انگشت اشارهپسران بهوجود دارد که در 

 پاسخ است.  4ی گزینه -17

تی، دارای بیش از دو الل است. سایر  ای اسکل های ماهیچهاختهدر ی  ، در هر فرد Yو چه وابسته به   Xصفات چه وابسته به    یهمه 

 صادق نیست.  Yموارد برای صفات وابسته به  

 پاسخ است.  4ی گزینه -18

پیکر زن اگر چلی1ی  هگزین  الل  تواندپایی شدن صورت بگیرد، گامت زن می ( در  از  بیماریفقط دارای یکی  و در باشد  زا  های 

فق پسر  فرزند  به یکنتیجه  باشد.  ط  مبتلا  بیماری  این صورت ممکن زادهنوع  غیر  متولد در  نیز  بیماری  به هردو  مبتلا  پسر  های 

 شوند.

 ، دو نوع الل1های شماره  روی یکی از کروموزوم  ( دقت کنید اگر چلیپایی شدن صورت بگیرد، در اووسیت ثانویه، بر2ی  هگزین 

D وd  شد.مشاهده می 

 صفر است. مبتلا به تحلیل عضلانی دوشن ( از آن جا که مرد فقط هموفیل است، احتمال تولد دختر 3ی هگزین 

 پاسخ است.  4ی گزینه -19

   باشد.ل از جنس نهفته می مستق ری به شکل( اگر در خانواده پدر و مادر سالم و فرزند دختر بیمار باشد، آن بیما1 

 باشد. اری به شکل مستقل از جنس بارز می ( اگر در خانواده پدر و مادر بیمار و فرزند دختر سالم باشد، آن بیم 2 

 شود.  فرزندان و از طریق تخمک منتقل می باشد که فقط از مادر به تنی( می فام )غیر ( این صفت برای دنای میتوکندری3 

های زن برای آن دو ک مرد برای آن یک الل و در نورونهای یقرار دارد و در نورون  xوی کروموزوم جنسی بر ر  ( این صفت4 

 الل وجود دارد.

 پاسخ است.  4ی گزینه -20

ست. این جهش شده اخارج کشور با تغییر است. دقت کنید در صورت سوال قید »همه« آورده    98، مربوط به کنکور  این سوال 

 های جنسی نداشته باشد.  دهد و در نتیجه ارتباطی به یاختهپیکری رخ  یهیک یاخت ممکن است در
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 ها: سایرگزینهبررسی  

 کند.میها تغییر هد و ترتیب و ترادف ژن دهای همتا رخ میجهش مضاعف شدن بین کروموزوم( 1ی هگزین 

 سایی شود.  تن شناواند از طریق فامتمی های بزرگ( همانند اغلب جهش2ی هگزین 

این حالت قطعه3ی  هگزین   از کروموزوم جدا ش( در  به کروموزوم دیگری متصل میای  نتیجه شکستن و تشکیل شودده و  ؛ در 

 شود.استر مشاهده میفسفودی

 پاسخ است.  1ی گزینه -21

 صحیح است.  (ب) فقط مورد  

 شوند. نمید  باعث تغییر در آنزیم هستن ها خاموشالف( دقت کنید برخی جهش  

برخی جهش   فعالیت ب(  آمینواسیدها،  مشابه  خواص  علت  به  اما  دهند،  تغییر  را  اول  ساختار  و  آمینواسید  توالی  است  ممکن  ها 

 )در فصل اول مطرح شده است.(  پروتئین تغییر نکند.

 دوپار تیمین صادق نیست.  های کوچک مانند رخی جهش رای بب (تهای رنا. /  دهد ؛ نه کدونپ( دقت کنید جهش در دنا رخ می  

 پاسخ است.  3ی گزینه -22

اعث حذف  دانیم که رانش بهای کوچکتر اثر بیشتری دارد. می دهد و برجمعیت، در اثر رویدادهای تصادفی رخ می ایرانش دگره 

ها اثر نداشته نی نسبی آن ممکن است بر روی فراواا  د؛ امها اثر دارشود و قطعاً بر روی فراوانی دگرهگروهی از افراد جامعه می

 باشد. 

 ها:  ایر گزینهبررسی س 

کند؛ ها بروز نمیها خاموش هستند یا اثر آندهد، اما برخی جهش ژنی جمعیت را تغییر می  یه( دقت کنید جهش خزان1ی  هگزین 

 در نتیجه اثری بر روی فنوتیپ افراد ندارد. 

 دهد.را کاهش می گزیند و توان بقای جمعیت در شرایط جدید حیط را برمی افراد سازگارتر با م یعیاب طب( انتخ2ی هگزین 

دهد. ها را تغییر می ها یا ژنوتیپشود؛ در نتیجه فراوانی نسبی اللشارش باعث خروج جعیت از تعادل می( دقت کنید  4ی  گزینه 

 )اغلب موارد نادرست است( 

 ست. پاسخ ا 3ی گزینه -23

توج  فوق  با  توضیحات  به  بهه  مادر  Hصورت  ژنوتیپ  h A A
(X X , Ff , Hb Hb به   ( پدر  ژنوتیپ                              صورتو 

h A s
(X Y, Ff , Hb Hb  باشد. با توجه به این توضیحات دختر سالم از نظر هموفیلی، قطعاً ناخالص است. می  (

 پاسخ است.  2ی گزینه -24

گونههردو  در    همسازوکار  می میزایی  رخ  و دگرمیهنی، جهش  گامتهنی  ایجاد  باعث  و  گدهد  با  متفاوت  طبیعی امت هایی  های 

 (.باشدمی  99ی کنکور )عین جمله شود.والدین می 

 ها:  بررسی سایر گزینه 

 میهنی صادق نیست.  زایی دگر( برای گونه1ی هگزین 

 زایی شود.  حتم باعث گونهطورکه به کند؛ نه اینراهم میزایی را ف، احتمال گونهژنی یه( دقت کنید جدایی خزان3ی هگزین 

 میهنی در گل مغربی نادرست است.  مزایی ه( برای گونه4ی هگزین 

 پاسخ است.  4ی گزینه -25

 مورد اول( در رابطه با کراسینگ اور صادق نیست.  

 شود.  ب نمی کند، اما جهش محسویر می ه تغیوز عدد کروموزومی یاختمورد دوم( در طی می 

 شود.  وت باشند، گامت نوترکیب ایجاد می های متفارهجا شده، حاوی دگر طی کراسینگ اور اگر قطعات جابهمورد سوم( د 

 کند.نمی اشد، توالی نوکلئوتیدی تغییرهای یکسانی بها و دگرهجا شده دارای ژن( در کراسینگ اور اگر قطعات جابهمورد چهارم 
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 خ است. پاس 4ی گزینه -26

 همه موارد مطرح شده صحیح است.  

  توپلاسمیکه س ییتر است در جاهانگرکم یهاو در قسمت شتریب یها در قسمت  توپلاسمیس یبا توجه به شکل کتاب فشردگالف(  

 . تر استفاده شده است رهیتر است در رنگ تفشرده

ها دیپ یهم در ساختار دنا و هم در ساختار فسفول ردیگیقرار م غشا یدها ی پیماس با فسفولدر ت یباکتر یدنا اصل  ای یماده وراثتب(  

 .کار رفته استبه فسفر

کپسول   .شود کپسول استی م  یمنی دستگاه ا  ییباعث کاهش کارا  از فاگوسیتوز بوده وعنوان ممانعت کننده  که به  یعامل (  تو    پ 

  .سطح ناصاف است یبوده و دارا ریخامت آن متغضبراساس شکل کتاب ست که فته اقرار گر یباکتر هیلا نیتریرونیدر ب

 پاسخ است.  1ی گزینه -27

      باز،   -کار رفته است، شامل پیوند قندون یک نوکلئوتید هر پیوندی که بهدر  است. اساساً  ATP  منظور صورت سوال نوکلئوتید 

 قند، از نوع کووالانسی است.  های کربن درون بین گروهیوند  قند فسفاتی و حتی پ

 ها: بررسی سایر گزینه 

یوراسیل است    RNAتر است. باز اختصاصی در یدین سنگین نسبت به پیریم   ATP  ( باز آلی پورینی به کار رفته در2زینه  گ 

 که یک باز پیریمیدنی است. 

ها باید از واژه حلقه کربنی نداریم. به دلیل قرارگیری پل اکسیژنی در یکی از ضلع   5قه  وتید حل ئوکل ( توجه کنید که در ن3نه  زیگ 

 کربنی استفاده شود.  4ضلعی یا حلقه  5

تصال  سمت آنزیمی پمپ که محل ادد. قگرپتاسیم متصل می   -ترین گروه فسفات خود به پمپ سدیم  از بیرونی   ATP( 4زینه  گ 

ATP .است در درون یاخته قرار دارد 

 پاسخ است.  2ی گزینه -28

 تر است.ضافی نسبت به دئوکسی ریبوز سنگیندلیل داشتن یک اکسیژن ااز نظر قند، فند ریبوز به 

 تر هستند.سنگین (CUT)ای یا پیریمیدینی زهای آلی تک حلقهاز با (AG)ای یا پورینیاز نظر باز آلی، بازهای الی دو حلقه 

 سبک، سنگین  -سنگین، سنگین ( 2  سنگین، سبک -سنگین، سبک ( 1

 سبک، سبک  -سبک، سبک ( 4  سنگین، سنگین -سبک، سبک ( 3

 پاسخ است.  4ی گزینه -29

 ت همه موارد صحیح اس 

 نزدیک شوند. یکدیگرتوانند به ها می ف( هلیکازها در بین حباب ال 

 تواند متفاوت باشد.ها در یک موکول دنا می ب( حجم حباب  

طوری که در پایان همانندسازی هیچ حبابی  یابد. بهها کاهش میادغام شده و تعداد آن  یکدیگرها با  پ( با گذشت زمان حباب  

 شود.مشاهده نمی

برابر است و در    باًیتقر  انیدر مرحله آغاز ادامه و پا  یسیشود که حجم حباب رونوی ممشاهده    یس یه مراحل رونووجه ببا ت(  ت 

 . رودی م نیطور کامل از بحباب به یسیمرحله رونو انیپا

 پاسخ است.  2ی گزینه -30

یمیزای پل   فرایندفعالیت نوکلئازی. طی  لیمرازی است و هم دارای  لیت پمراز است که هم دارای فعاپلی  DNA  منظور سوال آنزیم 

نوکلئوتیدی قرار  صورت تک فسفاتی درون رشته پلی ها را بهشکند و آن ها را میهای فسفات نوکلئوتیدپیوند کووالانسی بین گروه

 شکند. استر ایجاد شده را مینیز آنزیم فسفودیویرایش  فراینددهد. طی می 

 ها: ر گزینهی سایبررس 

 شود. لیکاز و دو دنابسپاراز مشاهده میر هر دو راهی یک ه ( د1زینه گ 
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 گیرد.همانندسازی صورت می  فرایندئازی آنزیم در حین نوکل  فرایند( 3زینه گ 

 شود. توکندری و پلاست نیز دیده می یهای م( آنزیم دنا بسپاراز درون اندامک4زینه گ 

 پاسخ است.  4ی گزینه -31

نیمهدر    د مدل  از  پس  همانندسازی  حفاظتی  نسل  می   4و  تشکیل  هستند  نیمه  مولکول  2شود.  مولکول  لوله  سنگین  میانه  در  که 

 گیرند. ه در ابتدای لوله آزمایش قرار میگیرند و دو مولکول سبک هستند کآزمایش قرار می

 پاسخ است.  3ی گزینه -32

 با توجه شکل کتاب صحیح است.3 گزینه 

 ها: سایر گزینهررسی ب 

 توان گفت همه آمینواسید در تشکیل ساختار سوم نقش ندارند.گریز نیستند. پس می آب  Rهای ( همه گروه1گزینه  

 . آن تیساختار سوم نقش دارند نه در تثب لیدر تشک زیگرآب  R یگروه ها( 2زینه گ 

 های کارکردی بدن، در ساختار سوم و یا چهارم هستند.همه پروتئین  ول محیط آبی است. پسن سل ( درو4زینه گ 

 پاسخ است.  4ی گزینه -33

نشان  ایجادشکل  آبی  با ساختار سوم است که در محیط  میوگلوبین  پروتویین  نوعی رنگ  دهنده  میوگلوبین  در شده است.  دانه 

 عی از گازهای تنفسی(اکسیژن را دارد )نه انواخیره ای است که قابلیت ذیاخته ماهیچه

و در   زیگرآب  یهادر اثر بر هم کنش  یشکل کرو  لیها و تشکچیصفحات و مارپ  شتریب  یدر ساختار سوم تاخوردگ(  1زینه  گ 

 .شودی مشاهده م  ی آب طیمح

 .دارد ی نیزی، هیدروژنی و یونوالانس کو ندویمانند پ یگرید یوندهایپ یدیپپت یوندهایساختار علاوه بر پ نیا لیتشک( 2زینه گ 

در   یساختار  گریدر همه سطوح د  شودیدر ساختار اول م نوکلئوتیدیرشته پلی یتوال رتغیی به که منجر دیاسنویآم رییتغ( 3زینه گ 

 د. گذاری م ریها تاثنیپروتئ

 پاسخ است.  4ی گزینه -34

شود  ناحیه فقط در ناحیه ژن مشاهده میاین  گیرند.  فاصله می  یکدیگرا از  ای است که در آن دو رشته دنناحیه  حباب رونویسی 

 شود.از رونویسی مشاهده نمیژنی جایگاه آغ های بینبنابراین در توالی

 پاسخ است.  1ی گزینه -35

 کووالانسیطع پیوند د و قخو دادن دو گروه فسفاتهای سه فسفاتی با از دستاسیدها، نوکلئوتیدپلیمرازی نوکلئیک فرایندر هنگام د 

تک                     های  گیرند. اتصال نوکلئوتیدنوکلئوتیدی قرار می سفاتی در آمده و درون زنجیره پلی صورت تک فها بهآن   بین 

 یرد.گاستر کووالانسی صورت می با تشکیل پیوند فسفودی یکدیگرفسفاتی به 

 پاسخ است.  3ی گزینه -36

نو  میآنز  یسازدهمانن  فراینددر    از  فسفاتی  یدهایکلئوتدنابسپاراز  دئوکس  یحاو  سه  در    بوزیری قند   م یآنز  یسیرونو  فرایندو 

جه کنید که خود مولکول دنا . باید توکندی ماده استفاده م ش یعنوان پبه   بوزیقند ر  یحاو  سه فسفاتی  یها کلئوتیدرنابسپاراز از نو

 شود.ب می ها محسوماده برای آنزیمعنوان پیشهم به

 خ است. پاس 1ی گزینه -37

  tRNA  گیرد. در مرحله طویل شدن، پس از پیشروی ریبوزوم، اولینقرار می Eدر جایگاه AUG  در مرحله آغاز کدون ما قبل 

 شود.ریبوزوم نمی Eگاه کدون پایان وارد جایگاهحله پایان هیچر مرشود. دمی   E اکنون خالی است وارد جایگاه

 ها: بررسی سایر گزینه 

 .شودای مشاهده نمیtRNAهیچ  E( در مرحله آغاز درون جایگاه2زینه گ 

شوند،  وارد می   Eهایی که به جایگاه  tRNAگیرد. از طرفی همهقرار می   Pن جایگاهآغاز در مرحله آغاز درو  کدون   (3زینه  گ 

 باشند.فاقد آمینو اسید می 
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 شود.ه نمیپیوند هیدروژنی مشاهد E( در مرحله پایان در جایگاه 4زینه گ 

 پاسخ است.  2ی گزینه -38

متنوع4و    1زینه  گ  مولکول(  پروتئینترین  زیستی  میهای  بیان ژندر  باشند.  ها  میزان پروکاریوتدر    تنظیم  در  تغییر  امکان  ها 

 .پایداری پروتئین و رنا )حاوی قند ریبوز( وجود دارد

            شود و رنا پس از مدتی تجزیه متوقف می   ترجمه  لعم ای پیک  با رن  مکملرناهای کوچک    ضی از( در صورت وجود بع3زینه  گ 

 .ها صادق استاین موضوع فقط در مورد یوکاریوت شود. اما باید توجه شود می 

 پاسخ است.  3ی گزینه -39

 گیرد.رونویسی صورت می ها، از روی هر دو ژن آن  ABهم توانی بین الل های گرونی خونیبه دلیل رابطه  

 ها: بررسی سایر گزینه 

 ( جایگاه الل بر روی ژن هاست )نه غشای یاخته(. 1زینه گ 

 نیز توجه کرد. Dتئین باید به بودن یا نبودن پرو Bو Aدای خون علاوه بر کربوهیدرات های ( برای اه2زینه گ 

 نداریم  D( کربوهیدرات  4زینه گ 

 پاسخ است.  4ی گزینه -40

 شود.همیشه از پدر به پسران منتقل می Yهای وابسته به کروموزوم ژن 

 ها: بررسی سایر گزینه 

 در آن والدین مشارک ندارند. تولید مثل جنسی است که  نوعی ( بکرزایی1زینه گ 

 ( در مورد جانوران هرمافرودیت و همچنین اسبک ماهی صادق نیست. 2زینه گ 

از ژن3زینه  گ  ا( گروهی  آنجایی که  از  دارند.  قرار  میتوکندری  ژنوم  وارد تخمک میها روی  را  فقط سر خود  منشا سپرم  کند، 

درمیتوکندری موجود  میاخت  های  همان  شده،  تشکیل  تخم  ژنیتوکندریه  همیشه  یعنی  است.  تخمک  در های  موجود  های 

 شود.از مادر به همه فرزندان منتقل می ها میتوکندری

 پاسخ است.  2ی گزینه -41

 نیعملکرد پروتئ  زوماًل  یول  شودی م  نیدر ساختار اول پروتئ  رییقطعاً منجر به تغ  یدیپپتیرشته پل   ها درد یاسنویآم  گاهیدر جا  رییتغ 

 .دهدیقرار نم  ریتاثرا تحت 

 ها: بررسی سایر گزینه 

هسته خود را از دست دادند و امکان وقوع   ی عنیقرمز که در خون هستند حتماً به شکل بالغ هستند    یها یهاچهیگو(  1زینه  گ 

 .ها وجود نداردجهش در آن 

 شود.میگزین اسید به والین جای( در فرد مبتلا گلوتامیک3زینه گ 

 شود.ر در وزن مولکولی دنا ایجاد  نمیکند، تغیینشینی یک جفت نوکلئوتید تغییر میر جهش جا( چون د4زینه گ 

 پاسخ است.  4ی گزینه -42

 شود.های تغییر چارچوب مشاهده می نیز مانند جهش  معنامعنا و بیهای جانشینی دگردر جهش  رنای پیک تغییر توالی 

 اسخ است. پ 2ی گزینه -43

شدنج  مضاعف  کروموزوم  هش  بین  می حتما  صورت  همتا  دهای  باکتریگیرد.  مانند  هاپلوئید  جاندارن  همتا  ر  کروموزوم  ها، 

 شود.مشاهده نمی

 ها: بررسی سایز گزینه 

در  1زینه  گ  میانی.  حذف  یا  انتهایی  حذف  یا  است.  صورت  دو  به  حذف  پیوند(  شدن  شکسته  از  پس  میانی                      های حذف 

 شوند.متصل می  یکدیگرمانده به های باقیاز کوروموزوم، قطعه ایجدا شدن قطعهتر و اسفسفودی

 جایی ممکن است درون یک کروموزوم رخ دهد. ( جهش جابه3زینه گ 



  18      زیست دوازدهم 1آزمون جمع بندی ترم         

 

توالی4گزینه    در  آیینه(  تکرار  مانند  هایی که  دارند  ATTای  TTAدروچرخ  ولدر ط ای  ،زومون کرومش  در  ناحیه توالی  ن 

 تغییر نخواهد داشت.

 پاسخ است.  1ی گزینه -44

 دهد.های فردی و در نتیجه گوناگونی در جمعیت کاهش می تفاوت  تداوم انتخاب طبیعی 

 ها: بررسی سایر گزینه 

 های حذفی صحیح نیست.های مضر مانند جهش ( در مورد جهش 2زینه گ 

 شود. ه بقای جمعیت نمیی است که منجر بتصادف ندفرای ( رانش یک3زینه گ 

الل( شارش ژن در صورت می 4زینه  گ  تنوع شود که  ایجاد  به  منجر  مبدتواند  از جمعیت  به جمعیت مقصد می های که  روند، أ 

 باشند. جدید

 پاسخ است.  4ی گزینه -45

بیم   دو  سوال  در  می وقتی  مطرح  مغلوب  جنس  به  وابسته  کاری  هر  شود،  به ه  یکی  ت  کدام  در  می نهایی  مشاهده  پسران                   شود، از 

مادر سالم خانواده  نشان این است که  اللدهنده  و  ناخالص است  مغلوب روی یک کروموزوم  برای هر دو صفت  قرار   Xهای 

ژنوتیپ متفاوت با   که فرزندان قطعاً  O(OO)روه خونی  است و مادر دارای گ  ABندارند. در این مثال پدر دارای گروه خونی

,BO) والدین AO) .خواهند داشت 

 ها: بررسی سایر گزینه 

 باشد. (XkXk)وررنگی خالص ـاز نظر کاند تو( دختر خانواده نمی 1زینه گ 

  لی ناخالص و سالم است.( مادر از نظر هموفی 2نه زیگ 

 ( با توجه به گروه خونی والدین احتمال ایجاد شدن فرزندی با گروه 3زینه گ 

 وجود ندارد. (OO)خونی   
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